

头条

美国银行业危机持续发酵 近半成年人担心存款安全

美银行业危机持续发酵，民意调查机构美国盖洛普咨询公司5月4日发布的一项调查结果显示，48%的美国成年人担心自己在美国的银行或其他金融机构的存款的安全性。



■5月3日，美国联邦储备委员会主席鲍威尔在华盛顿出席新闻发布会。美国联邦储备委员会3日结束为期两天的货币政策会议，宣布再次将联邦基金利率目标区间上调25个基点到5%至5.25%之间。

2008年全球金融危机卷土重来？

盖洛普公司调查人员4月3日至25日通过电话随机调查美国全国范围内1013名18岁及以上成年人，得出上述结论。调查对象中，19%表示“非常”担心存款安全，29%“有一定程度的”担心，30%表示“不太担心”，表示“完全不担心”的占20%。

开展这项调查的时间是在美国硅谷银行和签名银行3月相继关闭后。

盖洛普公司说，上述调查结果与2008年全球金融危机时的同类调查结果类似。那次调查的时间是在当年9月美国投行雷曼兄弟控股公司宣布申请破产保护后不久，当时45%美国成年人对自己银行存款的安全性表达了不同程度的担忧。

美国一些区域性银行股票暴跌

而在5月4日，纽约股市三大股指低开低走，收盘时三大股指均下跌。一些区域性银行股票遭遇做空而暴跌，已经引起监管机构的注意。

截至当天收盘，道琼斯工业平均指数比前一交易日下跌286.50点，收于33127.74点，跌幅为0.86%；标准普尔500种股票指数下跌29.53点，

收于4061.22点，跌幅为0.72%；纳斯达克综合指数下跌58.93点，收于11966.40点，跌幅为0.49%。

尽管包括摩根大通首席执行官杰米·戴蒙和美国联邦储备委员会主席鲍威尔在内的部分人士日前对银行业危机表达了乐观态度，但市场对美国区域性银行体系健康状况的忧虑持续蔓延，4日区域性银行股票再度遭遇抛售。

186家美国银行或有“垮掉”风险

据《今日美国报》4日报道，一份研究美国银行系统脆弱性的报告指出，美国不少银行和硅谷银行一样持有大量未受保存款。当前经济环境下，如有半数储户决定提取其未受保存款，据估算全美将有186家银行可能因遭遇挤兑而资不抵债，像硅谷银行那样“垮掉”。

为美国商业银行存款提供保险的美国联邦储蓄保险公司规定，每家银行同一类别下的同名账户存款保险额度最高为25万美元，超出这个额度的部分即为未受保存款。一旦银行倒闭，储户的未受保存款可能会损失，因此当发现银行资产贬

值等风险苗头时，储户就可能提取存款，从而引发挤兑。

这份报告由美国南加州大学、西北大学、哥伦比亚大学和斯坦福大学的4名经济学家撰写，3月在美国社会科学研究网发布，旨在分析利率持续上调对美国银行资产的影响。结果显示，随着美国联邦储备委员会持续加息，美国银行系统“持有至到期”的债券资产投资组合市值比账面价值低2.2万亿美元。所有银行资产平均贬值10%，情况最严重的5%银行资产平均贬值20%。

报告称，资产贬值显著增加美国银行遭未受保存款储户挤兑的风险。银行资产贬值后能否存活，取决于市场预期有多少该银行的未受保存款储户决意提款。

(文图均据新华社)



■这是2019年7月31日在美国华盛顿拍摄的美元纸币。



■5月1日，在美国纽约，行人从一家第一共和银行前走过。

卫生

世卫组织： 新冠疫情“降级”

据新华社电 世界卫生组织于5月5日宣布，新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”。

科技

科研人员在河源发现 植物新物种

据新华社电 记者从广东紫金白溪省级自然保护区获悉，保护区科研人员发现一董菜科植物新物种，命名为河源董菜。该学术成果日前在国际学术期刊《北欧植物学杂志》发表。

广东紫金白溪省级自然保护区管理处副主任、高级工程师叶钦良是河源董菜发现人之一。据他介绍，2021年2月，保护区科研团队和中山大学科研团队在广东省河源市紫金县西部地区科考时，发现一种正在开花的董菜科董菜属植物。通过长时间监测研究、解剖分析、与相似种标本核对、查阅文献，基于形态学和分子证据，科研团队最终确定其为一个植物新物种，命名为河源董菜。

时局

俄副外长： 俄美关系处于 公开武装冲突边缘

据新华社电 俄罗斯副外长里亚布科夫5月4日表示，俄罗斯和美国的关系处于公开武装冲突的边缘，但俄方正努力防止两国关系陷入这个深渊。

里亚布科夫在接受“俄罗斯第一频道”采访时说，乌克兰和美国关于没有参与无人机袭击克里姆林宫的声明看起来很荒谬。俄方清楚地知道，乌方是在美方授意下选择打击手段和目标的，而美国却试图表现得超然事外。他指出，美国一直是俄乌冲突的当事方，摧毁主权独立的俄罗斯是其目标，乌克兰只是其手中的工具。

社会

日本儿童人口 连续第42年减少

据新华社电 日本政府于5月4日公布的数据显示，该国14岁及以下儿童人口连续第42年减少，创有相关记录以来的新低。日本首相岸田文雄呼吁采取“前所未有的”措施提高人口出生率。

日本总务省数据显示，截至4月1日，在日本，包括常驻外国人在内的14岁及以下儿童人数为1435万，比去年同期减少约30万。其中，男孩735万，女孩700万。从年龄上看，12岁至14岁的儿童有321万人，不超过2岁的有243万人。